

## 战地上运送军火

赵瑛/口述 基明 清梅/整理

1935年4月18日,我出生于太原市阳曲县赵庄村的一个贫苦家庭。

1951年初,我跟随所在部队68军203师到天津杨柳青集训,积极准备赴朝参战。集训内容包括:熟悉朝鲜地理形势;学习朝鲜民间语言,掌握防控技术;严守军纪规定等。

6月25日,我这个17岁的小青年,随部队雄赳赳气昂昂地涉水渡过鸭绿江,成为一名志愿军战士。在朝鲜战场上,我听从指挥服从分配,当过随军参战卫生员、野战医院护士、野战收容所任组长,全组同志团结努力创立功绩,获得二等功。后来因部队缺少汽车司机搞运送弹药,我报名回国在东北佳木斯学开汽车,回部队就参加了给朝鲜前方运送军火的任务。

有一次给前线送“喀秋莎”炮弹,返途中,美机的炮弹片打断了我的皮腰带,我的腰间和大臂部受伤流血,我的车也被炸得水箱漏了水不能行驶。我把车推到隐蔽地点,跑步回部队取零件,跑了一程后发现敌军炮兵营地有几辆汽车,其中一辆还没熄火,我不顾危险和伤痛,悄悄走到车前,用冲锋枪打死车上坐着的敌

军,快速开车回到部队,向连长报告情况。连长组织队伍趁敌军没防备,抢回五六辆十轮大卡车。我快修自己的车,又发现活塞环烧坏好几个不能发动。我很着急,车如开不回去损失很大,我见山上有竹林,便急中生智很快砍回竹子刮成“活塞环”,把车发动着开回了部队。连长夸我是负伤开车、智抢敌军、巧修汽车的“三巧手”。以后就把我调到汽车修理连当了修车工。

在我9年的军旅生涯中,有4年就在抗美援朝的战地。我受到党和国家的教育,部队的培养,上了速成中学,学到许多方面的知识,会打针、开车修理、摄影绘画、安装电器等。随同祖国慰问团在朝演出时点汽灯、照相、帮朝鲜老乡医治小病、安装电器是常事,朝鲜人亲热地称我“电灯沙拉米”(电灯人)。

1953年7月,我参加金城反击战,荣获203师后勤部三等功,“革命军人立功喜报”送到家中。1954年9月,203师司令部政治部特授立功纪念章和证书。1955年1月,获得朝鲜颁发的军功“银质奖章”一枚。



白毅

## 战地测绘员

“雄赳赳,气昂昂,跨过鸭绿江,保和平,卫祖国,就是保家乡……”1951年,父亲白长友刚满17岁,他从鸭绿江畔出发,一步步向战场走去。作为一名参军仅两年的“娃娃兵”,他只参加过解放大西北的战争,尚未在血雨腥风的战场上长期锤炼。父亲对入朝参战充满了向往,他一心想要在战场上大显身手,杀敌立功,报效祖国。

在抗美援朝战争中,父亲是一名测绘员,在司令部绘制地图。



这是一个特殊的工作,刚进入阵地战时,敌人气焰嚣张,疯狂北进,其东路、西路已抵达或逼近鸭绿江,中路接近黄草岭。当时,我军缺乏冬季装备,粮食不足,地形不熟,测绘员和便衣侦察班要在战士的掩护下,冒着枪林弹雨去察看地形,进行观察或测量,要在作战时跟随部队首长将地图随时在战地上摆开,供首长使用,并答复首长有关地形方面的询问。

在战争最激烈、战场最困难的时候,测绘员画图要在炮弹箱子上画,或趴在地上画。很多时候,也需要和侦察员们一起出去侦察情况。到了战场上,他们根据指令各自迅速散开,按照之前分配好的任

务,去迅速侦测。待情况侦察清楚之后再集合,迅速回到指挥所,把侦察到的情况绘制在地图上。战役不断变化,他们的测绘勤务保障工作,也随着战争的发展面临新的挑战。战场情况一日数变,测绘保障就要求对所有阵地上的工事,用各种标号标注在图上,图表上要尽量显示出阵地的工事状况。有一次,父亲和战友们一道在山沟里勘测地形,休息时,突然遇到敌机投掷炸弹,有的战友被弹片击伤,他的图纸被溅起的砂石击碎,连自己也被落下的砂石掩埋。他猫了腰刚站起身来,只听“嗖嗖”数声,感觉头皮一紧,几发子弹擦着帽檐呼啸而过,他心里虽紧张,但很快镇定下来,继续绘制自己的作战地图。

还有很多时候,一旦双方战斗结束,测绘员的首要任务便是将夺取的敌人阵地的工事构筑、火力配置等情况,用简易测绘和写景图的方法,快速绘成草图,然后,再复制或制作成沙盘模型,所以,测绘保障工作人员和参谋人员一样,必须经常翻山越岭,了解阵地变化情况,把侦测到的情况,如道路的软硬、河流的长宽及沟的深浅等,一一标注在上面,供首长和指挥机关总结战斗经验和分析敌情使用。在异国他乡的战场上,稚嫩的娃娃兵迅速成长,为战火中的青春岁月留下永恒的记忆。

如今,每当耄耋之年的父亲捧着沉甸甸的“中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年”纪念章,总是感慨万千。朝鲜半岛上,留下了他的足迹,洒下了他的汗水,他把他的青春和最宝贵的年代留在了那里。所有的光荣和自豪,所有的无畏和牺牲,都来自对祖国和人民的热爱,对逝去战友最深切的怀念。

王之保

## 战地演出鼓士气

哥哥王治中是太原电影公司离休干部,两年前在庆贺90大寿时,他向亲友讲了他前线立功受奖的事迹,说起往事他谈笑风生,思路敏捷。

哥哥1949年参加中国人民解放军,1951年奔赴抗美援朝前线,所在的部队是炮二师28团。作为一名团部宣传干事,主要从事摄影和电影放映工作。



在朝鲜多次重大战役间歇期间,作为文艺战士的哥哥和战友们给大家带来欢乐和歌声,也起着鼓舞战士们英雄斗志的作用。

1951年4月8日,哥哥所在的高炮师在抗击美国空军机群入侵作战中,涌现出许多英

雄模范人物,事迹非常感人,哥哥和战友们加班加点,及时编写了几十个短小精干的文艺节目在部队中传唱,开展唱英雄学英雄活动。比较典型的事迹是608团炮兵班长郭全才,在一次全连炮火都集中向高炮阵地俯冲的三架敌机射击时,作为炮手观察哨的他突然发现有一架敌机从另一个方向偷偷袭来,郭全才果断指挥自己负责的单炮进行瞄准,向敌机发射连珠炮弹,这架敌机应声冒出浓烟,倒栽葱栽到陆地。哥哥和战友们把郭班长的事迹改编成歌曲和文艺节目进行演出,深受战士们的欢迎。那时,他们还利用战斗间隙,阴雨天在山洞内或在树林掩护下,以山坡为舞台,在一个又一个阵地巡回演出。节目丰富多彩,有山东快书《王大妈要和平》、单人舞、双人舞、群舞、快板书《美国兵有几害怕》等,活跃了战士们的文娱生活。

有一次文艺节目慰问演出后,开始给战士们放映电影,刚放映到一半,敌机就来轰炸。在这紧急关头,哥哥用身体掩护放映机,炸弹在他周围爆炸,哥哥身上压了厚厚一层土块和弹壳,但是放映机完好无损。由于哥哥临危不惧的勇敢表现,部队给他记了二等功。

现在虽然过去70年了,每当哥哥给大家讲起这段往事,仍然如同身临其境,历历在目。言谈之间,他对牺牲的战友充满怀念,对如今的幸福生活充满感恩。

王绪/口述 范荣鹏/整理

## 难忘峥嵘岁月

我1928年出生,1948年参军,我参加过“平津战役”、解放华中南、南下广西剿匪等。但是让我记忆最深刻的是1951年参加的抗美援朝战争。

1951年冬天,接到上级命令,我所在的部队跨过鸭绿江奔赴朝鲜战场,一去就是两年。当时上甘岭战场有两个军,我所在的是12军。我们去的时候穿了蚕丝棉服,棉服又轻又暖。

从阵地上我们可以看到美国兵,敌我两军分别驻扎在相对的两座山上。我军只有轻重机枪、迫击炮、少量野战火炮,而武器装备到牙齿的美军有重型坦克、喷气式战斗机、远程轰炸机、火箭炮等。面对美军的空中打击,我军没有有效的防空武器,只好白天不露面。因为只要有人露面,敌方的飞机就来了,所以,我军都是晚上出去打美军。在朝鲜的两年里,不能有烟火,因为怕敌方发现我们。我们没有吃过一次烟饭,由于物资紧缺,只能在命令下达后压

缩饼干就着冷水吃。虽然条件艰苦,但是必胜的信念让我们斗志昂扬。

当时的美国联军扔一个炸弹,地下的水都会冒出来。他们就把汽油弹扔下来,冒着滚滚浓烟的汽油弹烧死、呛死我军战友无数,我们一个排30几个人,最后就剩下8个人,看着一个个鲜活的战友牺牲在自己面前,心中无比沉痛。在那样的状况下,我们“轻伤不喊叫,重伤不下火线”。即使一个无名阵地,敌我双方也要投入无数次激烈的争夺。

在朝鲜战场上,我当过机枪手、迫击炮手,战斗中,受过一次轻伤。

在这场敌我装备和武器悬殊的战争中,“人在阵地在”!我们最终取得了朝鲜战争的胜利。1953年冬天,我们从朝鲜撤离,回到了祖国。

纪念中国人民志愿军  
抗美援朝出国作战71周年

## 抗美援朝战地记忆

今天是抗美援朝纪念日。71年前,中国人民志愿军为了保家卫国,跨过鸭绿江,奔赴抗美援朝战场。他们以血肉之躯谱写了一段气壮山河的赞歌,创造了以弱胜强的光辉战绩,锻造出伟大的抗美援朝精神。

为此,我们组织了一组稿件,希望通过几位志愿军老战士的亲身经历,让大家对抗美援朝精神有进一步的感悟。

——编者